IL VERBO SUM
Paradigma: sum, es, fui, esse
Il significato: essere
Perché è un verbo anomalo? Perché varia dalla forma comune nella flessione. Le anomalie più frequenti riguardano:
1) I temi verbali (del presente e del  perfetto, manca il supino), che derivano da radici diverse:

T.P. ES-

T.P. FU-

2) La coniugazione può essere in certe parti ATEMATICA, cioè senza vocali tematiche

3) Il tema del presente cambia all’interno di uno stesso tempo, o in tempi uguali di modi diversi (presente indicativo e congiuntivo).

4)Il congiuntivo presente può avere una terminazione particolare (-im, is, it)

PRESENTE INDICATIVO

1 sing. SUM (io sono)

2 sing. ES

3 sing. EST

1 plur. SUMUS

2 plur. ESTIS

3 plur. SUNT

IMPERFETTO INDICATIVO

1 sing. ERAM (io ero)

2 sing. ERAS

3 sing. ERAT

1 plur. ERAMUS

2 plur. ERATIS

3 plur. ERANT

IMPERATIVO PRESENTE

2 sing. ES

2 plur. ESTE

IMPERATIVO FUTURO

2 sing. ESTO

3 sing. ESTO

2. plur. ESTOTE

3 plur. SUNTO

